

瑞復季刊

St.Raphael Newsletter

第125期
2019.01



國內
郵資已付

台南郵局許可證
台南字第137號

- 發行人：林吉男
 - 電話：(06) 391-1531
 - 通訊處：70841 台南市安平區漁光路134號
 - 行政院新聞局出版事業登記證局版台誌第7328號
 - 中華郵政南台字第423號執照登記雜誌交寄
- 收件人：（無法投遞時請退回）



財團法人台南市私立天主教瑞復益智中心
St. Raphael Opportunity Center, Tainan

郵政劃撥：00352391 瑞復益智中心
e-mail：stra@straphael.org.tw
網址：www.straphael.org.tw



感謝與祝福

李雪瑛主任

感謝大家在2018瑞復愛心園遊會的大力支持，當天大家扶老攜幼來到漁光島，參加屬於我們的愛心園遊會，溫馨祥和的情境讓人感動不已。更感謝愛心攤位及志工的慷慨奉獻，讓愛心園遊會順利的進行，整個漁光島充滿着祥光瑞氣。在這裏也要特別的向所有遇到交通阻塞、行進不順利卻耐心等待的愛心朋友們致上萬分的歉意，請體諒瑞復第1次回到自己所在地—漁光島的愛心園遊會，108年會有更妥當的規劃，也請您持續關照，讓瑞復每年10月愛心園遊會的傳統，能在瑞復的漁光島不斷的傳續，詠唱大家對於瑞復大、小朋友的關愛與支持。

11月17日瑞復的另一場大活動是承辦台南市政府的國際身障者日活動，邀請所有台南市的身障朋友一起過這個屬於他們的節日，有傑出身障者及辦理身障服務有功人士的表揚及才藝比賽。另外，瑞復特別邀請大專院校的年輕朋友當一日志工陪伴台南市智青朋友們一起闖

關、逛園遊會買午餐，像好朋友一樣一起吃飯、玩遊戲，透過近距離一對一的接觸，讓青年朋友們更了解如何和心智障礙朋友相處，也讓智青朋友學習到如何和友伴相處，彼此有更深理解與包容，讓國際身障者日成為社會「共融」的日子。

在這裏也特別感謝慈揚社會慈善基金會在107年活動方案的協助，讓瑞復大朋友們有多次機會不斷的練習和年輕志工朋友一起在台南papago，也謝謝年輕朋友的熱情與包容，願意聆聽我們不善表達的微細聲音，盡量讓瑞復的大朋友有獨立作主的機會，因這樣特別的陪伴讓彼此的生命擁有更佳的光彩。

瑞復的青年期待融入社會，參與社會生活，透過教保員努力開發智青能參與的商品及瑞復大朋友平常不間斷的練習，讓他們能透過作業活動參與社會服務人群，期待我們生產的新年禮盒能成為您送禮時的選項之一。敬祝大家平安喜樂！天主保佑！



感謝！

*107年9-10月，發票中獎金額\$16,800元。謝謝大家！深信
下一期大獎會落在瑞復，挹注急需的經費！

不一樣的生命，一樣的愛奇幻旅程！

行政組／余德玲組長



我們期待每一個不一樣的生命，都有著愛一樣的神奇旅程！依著與愛同行的信念，瑞復益智中心規劃了2018年國際身障日〈集聚不一樣 成就大力量〉主場活動；11/17週六以〈跨越障礙、融合是愛〉的主軸，串聯了不同障礙者團體，一起參與南島路的融合嘉年華活動。

在初冬的府城午後，集聚來自十方不一樣的對象，民眾與障礙者手握〈愛·融合護照〉啟程前往愛的國度（認識三個身障團體及公部門資源、前往光影攝影展，票選最佳人氣攝影作品、體驗身障的獨特與勇敢、藝能舞台的啦

啦隊）悠遊，與愛相遇。來自團體報名的150名智青，與一對一的大專院校志工相見歡，在同一片天空下，相約一起逛市集大快朵頤、欣賞演出，近距離的認識彼此，因為支持得以一起威龍闖關，歡笑聲四起，體驗愛的互助旅行。

冬陽煦煦，志工與青年們站在〈光·攝影影展〉的展板前，青年指著某張作品說：我喜歡這張！志工問：為什麼？青年說：不知道！志工笑著說：是因為有海嗎？青年點點頭。旁邊的觀展者偷聽著這段對話，安靜地笑了！也



加入話題回應：對啊！海拍的好漂亮！聽不到這段對話的聽語障朋友，比手畫腳無聲討論後，慎重填下最喜歡的號碼在護照上，蓋了護照章啟程前往下一段旅程。鏡頭下的小世界，讓愛對焦，瑞復與蘆葦青年攝影聯展，以獨特的視角，驚艷了展板前的專注眼神，灼灼了觀賞者的熊熊目光～

發光舞台下，大家集聚欣賞障礙者的熱情演出，結合蛇板的街舞小子、非洲鼓與中國大鼓的對尬、手握麥克風自信如巨星的引吭高歌，舞台的熱力四射驚奇了觀眾的印象；來自

各團體推薦的障礙勇者、照顧者的感心與服務者的專業，獲得真摯掌聲的肯定；伯利恆與美善於會場一隅的友善體驗，播下了愛的種子，透過體驗期待日後得以發芽～

一個社會是否進步的指標之一是：我們如何看待及能否善待另一個不同的族群，甚至在其中找出彼此相同的特質，得以愛、尊重及包容。這場屬於大家的〈跨越障礙、融合是愛〉嘉年華，成就了融合的初心與不變，因為在天主眼中：生命雖然不一樣，但愛～都一樣！



慈揚基金會方案-「假日PAPAGO」-感謝與您作伴

愛希望工作坊／楊政霖社工師



投票選擇路線

感謝慈揚基金會於107年度的方案活動贊助，讓智青可以外出悠遊自在的使用社區資源。107年度瑞復益智中心共舉辦2梯次、共4場的PAPAGO活動，連結76位大學生志工，提供130人次陪同40位智青於假日使用社區資源休閒服務。

透過假日PAPAGO活動，除讓智青增添假日休閒外，亦讓智青自己選擇及決定想要的假日休閒活動行程，滿足智青群自我實現的需求，並選出了高雄市立美術館、大魯閣草衙道、高雄科工館、台南南瀛天文館、安平四草、成大萬聖節踩街、高雄夢時代購物中心及台南市立美術館等景點。在每次PAPAGO活動之前，社工會特別召開行前說明會，讓智青更能夠自己掌握生活的節奏，有些智青回家後還會特別叮嚀家長活動

地點與時間，並且自己準備包包，顯示出他們非常期待活動的來臨。在每一次的活動過程中，都能讓智青朋友嘗試到各式生活新經驗，例如首次搭輕軌、首次看見太陽黑子及首次乘坐竹筏觀賞紅樹林等，活動當中更讓智青有機會表達意見及做決定，決定想吃什麼、想玩什麼，自己能為自己做主。

每次的PAPAGO活動過程中亦提供家長假日喘息的機會，讓家長於長期的照顧及工作中能夠放鬆的安排自己一天的行程，家長對此休息機會均感到滿意。亦有志工在陪伴的過程感受到了智青家屬的辛勞，非常認同家屬需要此項喘息服務。在回饋當中大多數的志工皆表示，經歷幾次的活動讓志工學到很多，並認為實際陪伴智青，並且近距離接觸過後，可以改變自己原先的想法，並且對

於外界的異樣眼光會感到不滿，認為是不瞭解才會產生排斥、排他感，建議應讓更多人與心智障礙者共同融合，消彌歧見，讓更多社會大眾感受到智青的真誠。

假日PAPAGO活動帶給智青、家長、志工等三方溫暖的力量，以生命影響生命，帶給彼此精彩的人生。智青藉著志工的陪同下，能夠自主的決定生命中想要的事件，進而產生自信更願意去表達。在沒有活動的時候，開始有智青主動跑來詢問社工，何時才會再有PAPAGO？並且很期待地開始侃侃而談，發表自己想要去的地方及地點規劃。這場活動已帶給智青成長，讓他們更願意主動表達想要及尋求支持，智青的身分不再是被

動受服務者，而是能感受到自我尊嚴的存在。而志工們在近距離的與智青互動，親自感受到智青的期待後，更讓志工確信智青也是有能力自主，並讓志工願意在將來的社會環境中持續的支持每一位智青朋友，我們努力的撒下支持的種子，期待他們在社會上能有默默發芽的一天，能造福社會上每個角落的心智障礙朋友。



志工協助智青點菜



智青與志工進行破冰遊戲



志工協助智青進行萬聖節裝扮

瑞復愛心園遊會 玩樂做公益

社會事務組／薛婉心組長



長長的20年時光過去，每一年10月的第三個禮拜六，熙來攘往的人潮、車水馬龍的園遊攤位。大家帶著滿滿的愛，支持我們每年二千萬的營運經費；一切為了緊牽智能障礙孩子及其家庭的雙手。這個園遊會集結了94攤的愛心攤位，除了在地名店「蝦到爆蝦餅、茂記安平黑豆花大王、布萊恩紅茶、慕紅豆、惠比壽壽司、原村蛋糕麵包、米蘭時尚髮型、早安美芝城、長春素食、不刈樣刈包、鮮自然、PG美人網」等的大力贊助設

攤，瑞復為了給參加活動的民眾帶來豐富多樣的選擇，炒飯、炒麵、炒米粉、肉粽、碗粿、咖哩飯、臭臭鍋、烤豬肋腿、香腸、紅豆餅、各式炸物等，單品咖啡、冰飲也是不可少，造型汽球、生活手作小物、清潔用品、精品服飾包包、趣味撈魚、打遊戲機，樣樣準備周全。

今年更是新增刺激有趣的樹攀體驗活動，適合家庭親子共遊、上班族挑戰抒壓喔！舞台演出亦是精采非凡，除芝麻街美語

的可愛幼兒英文秀和文藝氣息的聖采琪曼陀鈴樂團外，還有工瑋老師的專業街舞演出、iDance、蘭陵芭蕾舞團，及最後壓軸「台灣爽樂團」嗨翻全場。

謝謝瑞復之友當日的蒞臨，相信明年的動線規劃會大幅改善，讓您在叢林鳥叫的森

林裡，盡情享受玩樂做公益的園遊會，持續陪同瑞復帶著孩子們漫漫長路一起走！

☆感謝神，因祂有說不盡的恩賜！

—格林多後書 9:15—



協辦單位：漁光里辦公處、樹說樹攀團隊、璨揚企業股份有限公司、大家庭嬰幼兒教育機構、恆暘貿易有限公司、豐信電機有限公司、好瀚建設股份有限公司、蝦到爆蝦餅、台南社大布斯加日語社、定河資產管理股份有限公司、台南市成功國際同濟會、財團法人美芝城文化基金會、台南愛笑俱樂部聯盟、財團法人台南市忠義國民小學教育基金會、社團法人臺南市酵母社會關懷協進會、富南陀國際有限公司、長春健康素食餐飲連鎖、臺南市生命力關懷協會、台灣惠光慈善關懷協會、南台彩藝印刷廠股份有限公司、碳佐麻里、柏達開發科技公司、台南市女青年會、伍元漢堡、浩祺環保生活館、十九號二手屋、吳育雯小姐、南台EMBA學友會、布萊恩紅茶、郭豐源先生、謝寶蓮小姐、帛彩紙黏土工作室、東區區公所志工隊、臺南憲兵隊、PG美人網、大員皇冠假日酒店。

贊助單位：簡單的幸福、九龍煲、李家肉粽、珍珍滷味、田心手作紅豆餅、荳兒髮藝、台南市慈暉愛心會、陳亞昕小姐、食下有約X力康天然食品、顏啟瑞+錢姿蓉伉儷、一群好朋友、林清水/林士欽先生、茂記安平黑豆花大王、兜包、蕙宏昌股份有限公司、台南市傳統推拿整復協會、米蘭時尚髮型、皂·幸福手作、哈妮手作、台南市善德同憫會、愛心小鋪、台南市華佗五禽之戲協會、大亞電線電纜愛心社、寶貝家庭幼兒園、慕紅豆、惠比壽壽司、台南市工商之友慈善協會、心點子黏土、蝸牛手創窩、螢火蟲愛心會、郡王獅子會、薛師父饅頭、白苜養生館、磚子窯農場、金宏企業社、啟美牙醫、秀峰公記慈善會。

新年好禮盒 開賣了！

啟能組／吳柏勳組長

瑞復益智中心海角工作坊煮糖的鍋爐持續地再轉動，空氣中散發濃濃棗子香氣。啟能組的青年們把烤好的酥脆核桃和進，再把成形切割好的南棗核桃糕用玻璃紙包裝。工作檯上的我們雖然動作比較緩慢，但一步一步努力訓練的累積，我們將滿滿的努力認真，裝進象徵平安吉祥的劍獅禮盒，準備出貨。

舊年要過新年將到的時刻正是青年們展現手藝的好時機，大強最最喜歡包糖果了，想到可以賺錢包紅包給媽媽就很開心。大強是位樂觀開朗的青年，雖然先天腦性麻痺造成身體半邊癱瘓，但靠著努力練就單手操作封口機的能力，現在是工作隊伍中重要的成員。江胖胖最喜歡熱鬧的氣氛，為著能參與忙碌的工作他問教保員說：「老師我可不可以去包糖果，我會幫忙看有誰偷吃ㄟ！」另外，龍哥說他要包糖果存錢參加啟能組兩天一夜的旅行活動；丫文姐則說每年都要參加

年節禮盒的製作，存個幾年錢計畫要去日本迪士尼玩。

和一般人一樣，啟能組的青年也有大大小小的夢想，而這些夢想並不是都要靠著別人的給予才能完成。雖然瑞復青年的能力弱了一些，但只要不斷練習、每次每次都能將成功的經驗累積起來，就可以成大事。於是，大家在年節前捲起袖子戴起口罩、手套，手心向下一起分工為著一盒又一盒的年節禮盒努力工作，也為著他們一個又一個大大小小的想望而足夢踏實。他們的神情是認真的，而瑞復益智中心的「新年好禮盒」裡也多了一些故事。

當每一顆南棗核桃糕放進嘴裡時，品嚐的是甜美芬芳、軟硬適中的微妙。這每一口，都是瑞復青年為您練習上千次的純粹手作。我們邀請您，吃口南棗核桃糕，一起灌溉青年自足的希望。也在金豬年呈現滿意的糕點，一起祝大家新年快樂！